Geometria ptaska 6 7

Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

7.44. Dany jest tréjkat ABC, w ktérym |AC|=|BC|=34, |AB|=32. Zakreslono

okrag, ktérego $rednicg jest bok BC. Okrag ten przecigt boki AC i AB odpo-
wiednio w punktach D, E. Wyznacz dtugosci odcinkéw: AD, DC, AE, EB.

7.45. Rozpatrujemy tréjkaty rozwartokatne, w ktérych suma dhugoéci dwéch bokéw jest réwna
12 cm, a cosinus kata & migdzy tymi bokami wynosi _?3 . Wyznacz dtugo$¢ trzeciego boku tego tréj-
kata, ktéry ma najwieksze pole.

B 7.46. Wykaz, ze w dowolnym tréjkacie ABC zachodzi nastepujgca zalezno$¢ miedzy dhugo$ciami bo-

a’~b* _sin(a-f)

c? siny

kéw a, b, ¢ a miarami katow tréjkata e, B, y:

7.47. Tréjkat ABC, w ktérym |AC| =14,
przy wierzchotku Ci dtugos¢ boku AB. Rozwaz dwa przypadki.

BC|=30, wpisano w okrag o promieniu 25. Oblicz sinus kata

B 7.48. W trojkacie ABC mamy dane: |£C’=90°, |AC‘=b,

w punkcie P prosta prostopadla do boku AB i przechodzaca przez punkt B. Wykaz, ze odlegtosé
punktu P od boku BC jest réwna c—b.

AB‘=C. Dwusieczna kata A przecieta

7.49. Dany jest réwnolegtobok o bokach majacych dtugosé¢ a, b (a > b) i kacie ostrym ¢. Oblicz tan-
gens kata ostrego miedzy przekatnymi tego réwnolegloboku.

m7.50. Na bokach AC i BC tréjkata ABC zaznaczono odpowiednio punkt D i punkt £ tak, ze |aD|=2|D(|
oraz |CE|:|EB|=1:2. Wiadomo, ze |AE| =16, |BD|=12 i |DE|=5. Wykaz, ze odcinki AE i BD s3 do sie-
bie prostopadte.

7.51. Udowodnij twierdzenie: W dowolnym tréjkqcie trzy Srodkowe przecinajq sie w jednym punkcie,
ktory dzieli kazdq z nich w stosunku 2 : 1 (liczqc od wierzchotka tréjkqta).

7.52. W prostokacie ABCD przekatne przecinajg si¢ w punkcie 0. Punkt K jest $rodkiem boku BC.
Odcinek DK przecina przekatna AC w punkcie M. Oblicz, jaka czesé pola prostokata ABCD stanowi
pole czworokata OBKM,

W 7.53. W trapezie ABCD suma miar katéw przy dluzszej podstawie AB jest réwna 90°. Wykaz, ze od-

AB|—|DC
cinek taczacy Srodki podstaw trapezu ma diugosé L—‘LJ .

m 7.54. Wykaz, e odcinek tgczacy Srodki ramion trapezu o podstawach majacych dtugos$é aib jest

+b
réwnolegly do podstaw, a jego dtugoéé jest réwna GT ;

7.55. Udowodnij twierdzenie: W dowolnym tréjkqcie ABC, w ktérym pétprosta CD™, De AB, jest

AC| |AD
dwusiecznq kqta wewnetrznego tego trdjkqta, prawdziwa jest réwnosé T(ﬂl = ﬁ '

B 7.56. Prostokat ABCD,

podobne.
a) Wyznacz diugoéci odcinkéw, na jakie prosta k podzielita bok 4B, jedli |AB|=10, |AD|=3.

AB|>|AD

, podzielono prostg k réwnolegla do boku AD na dwa prostokaty

b) Wykaz, ze prostokat ABCD mozna podzieli¢ w oméwiony sposéb na dwa prostokaty podobne, jesli
|AB|22/4D].
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7.57. W tréjkacie réwnoramiennym ABC podstawa AB ma dtugo$¢ 2a, promien zas okregu wpisanego
wten trojkat jest rowny r. Wyznacz - w zaleznoéciod air - wysoko$¢ w tym tréjkacie poprowadzona
na podstawe AB.

7.58. W trojkacie rownoramiennym ABC podstawa AB ma dtugo$¢ 2a, promieti zas okregu opisanego
na tym tréjkacie jest réwny R. Oblicz wysokogé tréjkata ABC poprowadzona na podstawe AB.

7.59.Na plaszczyinie dany jest tréjkat ABC, punkt Olezy we wnetrzu tréjkata €

ABC 1 punkt P, lezy poza tym tréjkatem (zobaczy rysunek obok). Narysu; ot
trojkat A B,C,, ktéry jest obrazem trojkata ABC w jednoktadnosci o $rodku 0°
W punkcie 0, tak aby punkt P, nalezat do jednego z bokéw trojkata A,B,C,. 4 B

[le rozwigzan ma to zadanie?

B 7.60. Okrag przechodzacy przez wierzchotki 4, B tréjkata ABC prze-
cigtboki ACi BC odpowiednio w punktach A; 1 By .Drugiokrag prze-
chodzacy przez wierzchotki 4, B przeciat boki AC i BC odpowiednio
w punktach 4, i B,. Wykaz, ze A,B, [| 4B, .

B

B 7.61. Przez punkt S (nie lezacy na danym okregu o) poprowadzono dwie proste, ktére przeciety okrag
o w punktach 4, B oraz A,, B, . Niech punkty P,P,,R,R, oznaczajg odpowiednio $rodki odcinkéw
SA, SA,, SB, SB,.Wykaz, ze na czworokacie o wierzchotkach P, P, R, R, mozna opisa¢ okrag. Roz-
patrz dwa przypadki ze wzgledu na potozenie punktu S.

B 7.62. Na tréjkacie ABC opisano okrag. Z dowolnego punktu D okregu (réznego od punktéw 4, B, C)

poprowadzono proste prostopadte do prostych AB, BC, AC i w przecigciu z nimi otrzymano punkty
S1: S, S3. Wykaz, ze punkty S, S,, S, sg wspdtliniowe,

7:63. W czworokgcie ABCD wpisanym w okrag mamy dane diugosci bokéw: |AB|=a, |BC|=b,
CD|=c i |AD|=d . Oblicz cose, gdzie o jest kgtem czworokata przy wierzchotku A.

B7.64. W czworokacie ABCD wpisanym w okrag mamy dane diugosci bokéw: |AB|=a

BC|=b,

’

CD|=c, |AD|=d. Wykaz, ze:
a) JAC|=J@C+ﬂd)(“C+bd), BD| = (ab+cd)(ac+bd)
ab+cd be+ad

b) |AC|-|BD|=ac+bd .



